规模位居国内财险市场第五。

品类型的全覆盖

中华联合财产保险股份有限公司始创于1986年7月,

前身为财政部、农业部专款成立的新疆建设兵团农牧业保险 公司,是我国农业保险的先行者和国家财政补贴型农业保险

试点工作的主要承担者之一。截至 2020年 12 月底,中华财 险注册资本金为 146.4 亿元人民币, 公司偿付能力充足率为 238.24%。2020年,中华财险实现保费收入527.15亿元,市场

中华保险发端于农业保险,从1986年开出全国第一张 农业保险保单至今,已在农业保险领域耕耘和服务了35年,

为我国规模化经营农险时间最长的保险公司,农险规模居全

国市场第二位。公司农险产品覆盖农、林、牧、渔各产业180

多种农产品,共计1200余个保险条款,并实现了传统损失保

险、天气指数保险、目标价格保险、产量保险、收入保险等产

创新模式和规范经营等方面展示了强大的优势。

强化网点建设,提高服务能力

服

务

强化科技赋能,创新服务模式 通过科技创新提升农险精细化管理与专业化经营水平,提升服务效率和服务 质量。一是建立以遥感技术为核心的种植业保险新管理模式。在种植业方面引用 无人机和卫星遥感,在大面积灾害理赔中发挥"快速评估、分级定损"特殊作用;每 人配备一个手持 GPS 测量仪用于小面积灾害查勘。二是强化以 3G 技术为核心的 养殖业保险综合管理。在养殖业保险主要引入以 3G 技术为核心的养殖险移动查 勘系统"e"键通,确保现场查勘材料第一时间直接点击进入理赔系统,提高查勘服 务效率和服务质量,预防各类道德风险的发生。三是建设农户库、地块库,通过云 计算、大数据等技术手段做好农户分类分析、需求挖掘,开展电子化地块测绘,建 立面对农户的信息平台,为开展例如一揽子、产业链、涉农、农商等保险奠定坚实

#### 强化产品开发,完善保障体系

的基础。

中华保险紧紧围绕中央保大宗、地方保特色这条主线,推进了"一县一策、一 乡一品"特色种植、养殖保险工作力度,不断开发新型保障产品,重点开发支持地 方特色农产品的价格保险、收入保险、天气指数保险等多类险种。 除完成 56 款统 颁条款报备外,根据地方特色农业保险需求成功开办了14项特色创新补充保险. 包括小麦、水稻补充保险、小麦目标价格指数保险、水稻育秧保险、粮油棉收获期 火灾保险、中药材保险、森林综合保险、苗木综合保险、果木保险以及多种特色水 产养殖保险等.成为省统颁条款的有效补充。

### 严守经营红线,依法合规经营

依法合规经营是农业保险的生命线。公司突出为农服务和有利规范两个重 点,着力坚持"三到户、四统一、五公开"、"六条经营红线"制度,规范农业保险承保 理赔实务,不断提高农业保险合规经营水平。在监管部门及政府等检查中,中华财 险盐城中心支公司规范的操作及严谨的内控管理得到了肯定与认可。

一方面提升合规意识。通过合规宣导和考核,不断强化经办人员的合规重视 程度,同时以常态化培训为抓手,不断提升经办人员的业务水平。另一方面严控操 作规程。加强事前引导,增强采集信息的真实性和完整性。加强事中监控,做到非 现场检查全覆盖,现场检查、突击检查为补充。加强事后协调,制定并落实一把手

负责制的《农业保险投诉管理考核方案》,持续提高农户满意度 中华财险射阳支公司按照政府引导、市场运作、自主自愿、协同推进的原则 进一步扩大农业保险承保的覆盖面,进一步拓宽服务领域,优化运行机制,完善基

# 础设施建设,为推进农业保险高质量发展做出中华保险应有的贡献。

#### 单位 保险费率% 亩 基础保险 4.00 6.60 550.00 22.00 玉米、棉花 水 稻 亩 1100.00 4.00 44.00 13. 20 小麦、玉米 亩 4.00 40.00 12.00 水稻(基础) 亩 4.50 当年公布 水稻收入 水稻(大灾) 亩 4.50 当年公布 头 4.00 能繁田猪 头 7.00 16.80 1200.00 84.00 头 10000.00 6.00 600.00 120.00 大蒜、山药、四季豆 亩 1000.00 7.00 70.00 28.00 韭菜、西红柿、辣椒、 白菜、黄瓜、豇豆 亩 800.00 7.00 56.00 22.40 亩 500.00 7.00 35.00 14.00 萝卜 白菜 亩 7.00 亩 冬瓜 700.00 7.00 49.00 19.60 亩 800.00 7.00 56.00 22.40 豇豆 春蚕 5.00 养蚕 秋蚕 张 300.00 5.00 15.00 6.00 蛋 鸡 只 20.00 6.00 1.20 0.48 亩 1000.00 5.00 50.00 20.00 荷藕 公益林 亩 1000.00 0.30 3.00 0.30 水稻制种 亩 1500.00 12.00 72.00 180.00 单体钢架大棚 亩 12000.00 540.00 216.00 连体钢架大棚 亩 2000.00 440.00 176.00 钢筋混凝土结构大棚 9000.00 208.00 亩 内作物 520.00 竹架结构大棚 亩 7600.00 520.00 208.00

注: 具体标准以条款约定为准

#### 高标笃实谋新局 行稳致远谱华章

中国人保财险射阳支公司农业保险发展纪实

中国人保财险是中国人民保险集团公司旗下标志性主 业,与共和国同龄,是世界500强企业,亚洲最大的财产保险 公司。人保财险射阳支公司作为全县农业保险最早承办机构 和主要承办机构,在县委、县政府的正确领导下,始终牢记"人 民保险,服务人民"的初心使命,充分发挥国家队主力军作用 和人民保险的"保障经济,服务社会"职能,以"做有温度的人 民保险"为己任、始终带着为农民百姓做实事、做好事的朴素 情感,始终坚持以农业保险高质量发展为第一要务,提高政治 站位.履行国企担当.积极主动作为,为党工作,为国经营,全 力服务射阳经济发展与社会主义新农村建设。

自 2007 年开办至今, 人保财险射阳支公司累计为 35.42 万户次农户提供了124.88亿元的风险保障,为农业增产、农 村稳定、农民增收撑起了"安全伞",累计支付各类农业保险赔 款 2.89 亿元,极大地支持了广大农民灾后恢复生产,取得了 "政府得民心、三农得发展、农民得实惠"的良好政策效应。

以政策落地为目标,提高农业保险保障能力。公司积极参 与县委、县政府的农业保险发展工作,目前已开办全国性和区 域性农险险种30多个。一是抓重点,积极发展水稻、玉米、小 麦、油菜等关系国计民生的主要粮油作物保险,服务国家粮食 安全战略。二是抓亮点,积极发展对地方经济发展和农民增收 具有重要意义的特色农业及农业产业链保险, 如在洋马镇开 办的丹参、瓜蒌保险,在兴桥镇开办的旱生蔬菜保险,在射阳 港开办的奶牛保险等,探索保险业服务现代化农业的模式和 途径。三是抓热点,服务国家宏观调控和抑制通货膨胀需要, 围绕"菜篮子"工程,积极开展旱生蔬菜、大棚蔬菜高效农业保 险;为促进生猪生产和稳定猪肉价格,发挥射阳生猪大县的优 势,扎实推进育肥猪和能繁母猪保险健康可持续发展。四是抓 难点,通过开办大灾保险,收入保险、扶贫保险和价格指数保 险等险种,提高了农业保险的保障能力,满足了农民的保险需 求。农业保险开办至今的14年时间里,射阳支公司作为农业 保险的先行者、探索者、实践者,初创、参与、见证、推动了射阳 县农业保险的全部发展历程,始终致力于以专业取信于政府, 以服务取信于农民,以信誉取信于社会,为射阳县农业高质量

市场份额 7.21%

作出了积极的贡献。

造新智慧 拓展新路径

高

质

量

业人

险

14

麦属

紫金财产保险股份有限公司成立于2009年5月,总部

位于南京市,是江苏省首家全国性财产保险公司,注册资本

60亿元人民币。作为省财政厅主管的国有大型金融企业,紫

金保险在江苏金融四梁八柱体系中占据重要位置。为策应

江苏沿海开发和长三角一体化发展两大国家战略实施,积

极响应市委市政府打造长三角北翼金融高地的战略要求,

2011年3月14日,紫金保险成功落户盐城,目前在全市各

县(市、区)均设立了机构。2020年盐城中支保险服务领域不

断拓宽,截至2020年12月末盐城中支市场份额排名第4.

准参与全县政策性农业保险工作,作为省属法人保险企业,

几年来射阳支公司全面贯彻县委县政府各项工作部署,坚

持创新、强化服务、规范管理、从严管控,为打造农业保险强

县奋力工作,全力服务地方经济社会发展,为全县三农发展

我们抓住全省农险经营模式政策的契机,利用政府网

电台、电视台、报纸等主要媒体设立专栏,宣传农险改革及

惠农政策,介绍主要种植业保险条款、投保理赔流程,特别

是通过典型的承保理赔案例等进行广泛深入宣传。通过广

扩大农业保险投保覆盖面发挥了积极作用,所服务的区域,

逐步构成完整的农险产品体系,有效提高农业保险覆盖面。

射阳县区域的农险经营机构加大推动区域水稻收入保险力

度,力争实现标的"应保尽保",农户"愿保尽保",已为15.3

万农户提供5526.9万元的风险保障。在银保监、财政局、农

业农村局有关部门的指导下,我们开展了水稻收入保险,最

大限度地提高了农户的保障。我们在已经成功开发的产品

基础上对高效设施农险产品体系进行再完善, 贴近当地特

色产业发展需求,开发保险新产品,同时按照政府"创新农

业保险险种降低农业保险经营风险"的要求,创新"期货+保

险"的农业保险产品,为射阳农业高质量发展贡献力量,创

传计划,优化提升农险服务工作质量实施细则,明确农险承

保理赔时间节点安排。先后出台基层服务体系建设方案和

农险工作人员三定方案等,编印成《农险工作手册》,作为农

险从业人员开展工作的指南。我们结合农险工作特点和各

地实际情况,建立了"周周跑乡镇、周周做检视"的工作模

式,农险工作人员每周要到服务的乡镇宣传农险政策、走访

意向投保农户、提供理赔服务、了解基层需求,将工作细化

到项目,量化到机构,责任到个人。根据《中国银保监会江苏

监管局办公室关于印发<农业保险营销服务部标准化建设

指引>的通知》(苏银保监办[2019]288号)要求,在现有自营

我们不断完善农险业务操作规程,制定农险培训与宣

三、构建工作机制,提升农险服务能力

我们实行按照"扩面""增品""提标"三方面协同推进,

视角、多层次宣传、切实提高农民群众的保险音识

二、着力协同推进,提高农险保障水平

2020年农险承保面提高了10个百分点。

一、增强参保意识,扩大农险覆盖面

紫金保险射阳支公司于 2014年 12 月经射阳县政府批

发展贡献人保力量。

以服务到位为根本、建立健全三农服务体系。射阳支公司 坚持探索通过延伸农村网点,将农险服务关口前移到涉农第 一线,特别是2014年和2018年两次投入专项资金对农村服 务网点进行升级改造,通过在县公司建立三农保险服务中心、 镇区建立标准化营销服务部和三农保险服务站, 在行政村建 立三农保险服务点、全面打造覆盖乡村、深入三农的服务网 点,作为射阳人保发展三农保险的有力抓手,地方政府三农工 作的重要助手和广大农民的生产生活帮手。目前,公司在全县 13个镇区设有营销服务部(营业部)和三农保险服务站;公司 承办农险的所有村(居)都设立了三农保险服务点,村民小组 都有人保财险的协保员,构建了"30分钟三农保险服务圈", 把射阳人保财险打造成老百姓身边和家门口的保险公司。公 司配有"三农保险服务车"3辆,各三农保险服务站都配有"人 民保险电动服务车"。射阳支公司每年定期开展以"一次农业 保险宣传、一次农户回访调查、一次农村客户信息采集、一次 协保员集中培训"为主题的"四个一"进村人户活动,进社区、 进村组、进农户,公司在报纸杂志、广播电视和网络平台上加 强农业保险方面的宣传报道,按照"路上有横幅,墙上有标语, 报上有文字,电视有画面,电台有声音"要求,建立农业保险立 体宣传网,提高了农业保险的知晓度,保障了参保农户的知情 权和选择权。公司同时在镇区开展"两站两员"警保联动,将三 农服务站(营销服务部)打造成乡镇交通管理站和农村交通安 全劝导服务站,将农村协保员发展成交通安全专职宣传管理 员和农村交通安全协管员

以带动效应为支撑,推动三农保险全面发展。围绕射阳大 力发展农业特色产业,射阳人保财险持续推进农业保险扩面、 增品、提标,积极向上争取政策,多开办种植业、养殖业和高效 设施农业等新险种,基本涵盖我县农业生产的品种、项目,深 化了射阳人保与地方政府的合作, 搭建了人保财险服务"三 农"平台,提高了农村基层干部和广大农民的保险意识,有力 推动了农村机动车、农村住房、农村电动车、村组干部意外险 和农民小额人身意外险等涉农保险业务发展, 实现了政策性

保险业务与商业性保险业务的同步协调发展, 为鹤乡农民编 织了一张全天候立体保障网, 实现了经济效益和社会效益的 双丰收。围绕支持新型农业经营主体成长壮大及农业龙头企 业发展,射阳支公司积极创新金融产品,拓展融资渠道。近年 来,相继与邮储银行合作开办了"农业保险贷"业务、与农业银 行合作开办了"农保贷"业务,同时大力推进农村土地流转履 约保证保险,解决新型农业经营主体后顾之忧,保证未来收益 和土地流转安全, 进一步助推加快土地流转和农业适度规模 经营。三农保险的整体发展不仅拓展了业务空间,也提高了射 阳人保服务农村经济社会发展的水平

以科技赋能为手段,提升农业保险服务效率。射阳支公司 高度重视科学技术与农业保险的有效融合, 坚持创新驱动和 专业引领,强化科技工具的运用,为农业保险发展插上科技腾 飞的翅膀,实现业务处理便捷化、经营智能化、管理数据化、服 务规范化。一是推出农业保险移动承保理赔 APP 和微信小程 序,实现线上自助服务,确保工作不打烊,服务不断档,标准不 降低。二是运用先进的云技术、实时音视频处理技术和大数据 分析技术,全面推广查勘理赔远见平台,通过"现场+远程"的 方式,实现后台对前端的实时监控、指导、指挥,用工具留痕 迹,可查询、可追溯、可储存,有效解决出险真实性、查勘流程 规范性、定损依据充足性等问题。三是引入"3S"地理空间信息 技术,基于移动互联基础,综合运用"天"即航天卫星遥感、 "空"即航空无人机、"地"即地面人工调查和移动信息采集等 新技术手段,建设"地块+农户+作物"的空间化承保理赔数据 库,打造"天空地"一体化技术服务体系。

农为邦本,本固邦宁。农村要振兴、农业要兴旺、农民要富 裕、都需要农业保险的保驾护航。人保财险射阳支公司将继续 认真贯彻落实中央一号文件精神和乡村振兴战略, 在贯彻新 发展理念中展现新作为,在构建新发展格局中彰显新担当,以 更大力度推动农业保险高质量发展,为服务乡村振兴、促进农 业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足贡献射阳人保力

### 扎实推进农业保险 全面落实惠农政策 – 太平洋财险射阳支公司服务"三农"工作纪实

太平洋财险射阳支公司自 2019 年开办政策性 农业保险以来,在县委、县政府及县财政局、县农业 农村局的正确领导下,竭诚服务于经济社会大局, 服务于"三农"工作,服务于广大农民,服务能力不 断提升,得到了地方政府和农户的广泛赞誉。两年 来累计实现签单保费 2861.68 万元, 为农民提供风 险保障 6.59 亿元,承保户次达 2.62 万户。

一、依法合规经营,打造放心工程。

进一步规范农险承保、查勘、定损和理赔流程, 狠抓从承保到理赔各个环节的工作落实,使得农户 在农险咨询、投保服务、灾后理赔等方面获得优质 规范服务,杜绝弄虚作假行为,确保在合规的前提 下开展农险工作,从而做到保险尽心、政府放心、农 民开心,打造放心工程。

二、加强宣传力度,提高承保覆盖面。

为使农业保险惠农政策家喻户晓,太平洋公司 将继续加大宣传力度,充分利用横幅、宣传页、海 报、宣传手册等方式,就如何参保、保险责任、收费 标准 国家补助比例等相关优惠政策知识进行大力 宣传, 广泛宣传政策性农业保险的功能与作用, 使 政策性农业保险渗透到千家万户, 做到人人都皆 知,提高农户承保积极性,从而不断扩大承保覆盖

三、强化网络建设,提供优质服务。

推进基层服务站点标准化建设, 切实解决了 "一小时服务圈"和"最后一公里"的问题。自中标以 来,在公司承保区域内"三农服务站"全覆盖。公司 现有站点上有固定的办公场所、有办公及信息设 备、有聘用专职的工作人员,从而实现由单一服务 向全方位服务转变,由一般服务向特色服务转变, 不拘形式的为广大农户提供全方位的保险服务。

四、强化队伍建设,提升服务能力。 随着农险业务规模扩大和结构变化,政府和农 户对公司的期望,对农险队伍提出了更高要求。必 须选择"知农时、懂农事、接地气"和"愿干、能干、干 得好"的人充实农险队伍,吸纳与农险相关学科的 专业化、综合型人才加入农业保险队伍,重视农险 队伍专业化、年轻化建设,加强培训和考核,推进农 险队伍敬业、专业建设,提高从业人员的业务技能 和服务水平

五、强化险种创新,扩大业务范围。

公司本着"支农惠农、风险可控"的原则,结合 地方农产品特色与新型农业经营主体的需求,力求 开拓创新,不断推广新险种的创新力度,对拟新开 办的险种进行调研,分析风险状况,研究农民投保 的意愿,制定可行性方案,一是在政策性险种上创 新,积极推广水稻收入保险;二是在商业性险种上 创新,推广了种植业、养殖业提标保险等,不断扩大 了保险范围

六、注重理赔服务,保障农民利益。

理赔工作是农业保险的一大重点,是为农户提 供服务的重要方面。"查勘及时、定损合理、赔付迅 速、农户满意"是我司的理赔服务宗旨。在实际工作 中,我公司的"闪赔"服务在农户出险报案到赔款支 付成功,用时51分钟,充分体现了我公司高效服

做好农业保险是落实支农惠农政策的具体行 动,坚持依法合规,确保规范经营,坚持创新发展为 动力,扎实推进农业保险,将党的惠农政策全面落

## 射阳县政策性农业保险农户须知

1、什么是政策性农业保险?

答: 农业保险是当前国家实施的一项重要 的支农惠农政策措施。全部保费中财政出大头, 农民只需要交纳一小部分 (一般占全部保费的 20%-40%),投保种植、养殖项目受灾后可以获 得保险赔款。主要目的是保障农业生产安全,减 少农户受灾损失、支持农户快速恢复生产活动, 稳定农民收入

2、农民如何缴费?

答:国家《农业保险条例》第三条规定:任何 单位和个人不得利用行政权力、职务或者职业 便利以及其他方式强迫、限制农民或者农业生 产经营组织参加农业保险

因此,农户参加农业保险一定要遵守自愿 原则,任何人或任何组织不得强迫或限制。农民 缴纳保费后应在投保农户清册上签字或盖章确 认,农业保险协保员必须出具合法有效的收款 凭证,交农户妥善保管,农民自缴保费详见《政 策性农业保险保额费率一览表》。

3、受灾后农户如何报案?

答:灾情发生后,属于农业保险合同约定灾 害范围的,农户可向所在镇、村三农保险服务站 点或镇、村农业保险协保员报案,也可以直接拨 打县保险公司的服务热线。

4、如何领取赔款?

答:保险公司经过现场查勘、定损后制定赔 偿方案,并在村务公开栏公示至少三天。公示结 束后无异议的,赔款将直接打入农民"一折通" 或银行卡, 农民凭存折或银行卡到银行提取现

5、农户在承保、理赔中应注意哪些事项?

答:农户需要注意的主要有两件事:一是种 植业(含高效种植)投保面积在50亩以上的,要 提供土地流转证明或承包合同等相关资料,确 保真实、准确。二是要主动配合做好投保畜禽死 亡后无害化处理。按照国务院文件规定,将病死 畜禽无害化处理作为保险理赔的前提条件,不 能确认无害化处理的,保险机构不予赔偿。

#### 成,从根本上解决了农险服务最后"一公里"的问题。 四、坚持科技赋能,创新农险服务手段 加强互联网级农业遥感技术在农业保险的应用加快技术支持创新。现场 验标和查勘定损通过引入无人机进行影像资料拍摄、提升承保理赔效率。使用 公司新开发农险验标查勘 APP,结合 GPS 定位技术将前线应用终端与公司业 务系统对接,着力解决农业保险经营过程中面临的信息不对称等难题,提升农 险经营的信息化水平。优化农险数据库架构及扩大数据库容量、准确掌握承 保、理赔和经营成本数据,为产品定价、风险管理提供数据支撑和信息支持。

乡镇三农服务站全覆盖的基础上,已在射阳2个中心乡镇建立农业保险营销

服务部,村级三农保险服务点有62个,聘用专业人员,现有农险人员5人,镇

级农险员5人,村级协保员62人,为参保农户提供便捷、高效的服务,并积极

主动参与乡村社会治理、扶贫攻坚等工作,进一步优化了农险服务供给侧结

构。"机构到县区、网点到乡镇、网络到村组、服务到农户"的服务网络基本建

农业保险是涉及千家万户农户的民生工程,农险工作任重道远,面对高质 量发展农业保险的新要求,紫金保险射阳支公司将坚持创新,优化服务,苦练 内功,主动作为,合力推动农业保险持续高质量发展。







